

Светлая память нашим педагогам

[Выпускники ЭМ ф-та 2011 года Маша Генькина, Полина Ушенко, Дима Черевик]
#18-19 от 27.11.2014

7 ноября скончался чудесный человек, замечательный преподаватель, профессор кафедры теплотехники и энергоэффективных технологий учёный Эдуард Георгиевич Братута. Его знают не только как талантливого педагога и известного учёного (работал над созданием средств диагностики двухфазных потоков, исследованием брызгальных бассейнов и градирен, разработкой спринклерных систем охлаждения), но и как светлого человека, верного друга. Политеху он подарил 60 лет своей жизни.

Эдуард Георгиевич оставил нам свои книги «Поэзия термодинамики» (2000, 2010 гг.), «Великие изобретения в сонетах: от колеса до Интернета» (2001), «Чтобы великим не было забвения, в их честь все единицы измерения» (2005), «Природное чудо вода: и жизнь, и сила, и беда» в 3-х книгах, «Молитвою себя творит молящий » (2004), «И в храме праздник, и в душе» (2012), «Я внемлю чуду бытия» (2012) и др.

Он не разрешал нам, его выпускникам, расслабляться, плакать, говоря: «Я вас не узнаю! Это не вы! Вы всё можете. У вас всё получится». И сам был примером человека, который всегда бодр, в тонусе. Это про таких, как он, говорят: «Неисправимый оптимист». Входя на кафедру, Эдуард Георгиевич почти всегда что-то напевал. Он многим подсказал, куда двигаться – учил и воспитывал, помогал и подталкивал. К нему хотелось прийти уже с результатом и рассказать о своих достижениях.

Такой случай запомнился одному из нас, его студентов:

«На его лекции я приносил диктофон и записывал их, так как манера вести лекции и то, как он все рассказывал, очень нравились. И на одной из лекций:

Э. Г.: А что это у вас за устройство?

Я: Диктофон.

Э. Г.: И вы записываете мои лекции?

Я: Да.

Э. Г.: Интересно. Я бы хотел с вами пообщаться. У меня есть идея записать свои стихи и добавить к ним музыку.

Но так и не записали...»

Эдуард Георгиевич был другом студентов и выпускников. С его уходом кафедра опустела. К сожалению, за последние годы кафедра теплотехники и энергоэффективных технологий (ТТЭТ) опустела и из-за потери других замечательных преподавателей. Ушли из жизни: Т. Б. Дурново-Подвальная, Р. Г. Акмен, В. С. Фокин, В. М. Кошельник. О каждом из них можно было бы написать отдельную статью. Каждый нас чему-то научил, кроме своей дисциплины. Роберт Генрихович Акмен говорил, что день мы прожили неполно, если не прочли хоть сколько-нибудь страниц из классической литературы. А ещё любил напоминать, что мы сами творим своё будущее. Татьяна Борисовна Дурново-Подвальная шутила, сердясь, и сердилась, шутя. Очень энергичная была преподавательница. Виталий Сергеевич Фокин

обладал глубокими справочными знаниями. Наши преподаватели рассказывали, что, чтобы сэкономить время и не доставать справочник, спрашивали у него. А ещё он рассказывал студентам про тяжёлые годы войны, увиденные глазами ребёнка, каким был в то время Виталий Сергеевич, о своей научно-исследовательской работе в УкрНИИхиммаш и Эфиопии. О чём бы он ни говорил, он всегда улыбался.

Этим летом мы потеряли заведующего кафедрой, профессора Вадима Михайловича Кошельника. Энергичный, целеустремлённый, активный: у него было много планов и идей. Вадим Михайлович всегда знал, когда нужно проявить строгость, а когда – пошутить. У него студенты учились прагматизму и серьёзности.

Добрые слова и дела наших преподавателей мы будем ещё очень долго помнить – ведь мы их любили. Почтим память ушедших от нас добрых людей и талантливых преподавателей кафедры теплотехники и энергоэффективных технологий. Спасибо вам, дорогие! Светлая память!